



薄王事件后重庆部分被打黑企业家提起申诉

重庆“打黑”刑讯遗案

重庆市长寿区公安分局警卫处处长苟洪波、重庆市公安局沙坪坝分局陈家桥派出所所长吴炯被抓,吹开王立军主政下重庆市公安局在“打黑风暴”中涉嫌刑讯逼供的一角迷雾。

2013年10月17日,重庆市公安局沙坪坝分局陈家桥派出所所长吴炯被重庆市检察院来人带走后刑事拘留,罪名是涉嫌刑讯逼供。

对吴炯提出控告的是江北公安分局刑警支队原队长,现任江北区户政科指导员王勇,王勇称其遭遇以熊峰为首的专案组多次刑讯逼供,乃至锁骨断裂。该专案组是“091专案组”中的一个分支,成员包括吴炯和李雨东等人。

王勇拒绝了《财经》记者的采访要求。不过,随着相关案件陆续揭盅,王立军主政下重庆市公安局在“打黑风暴”中涉嫌刑讯逼供的迷雾正吹开一角。

迷雾始开

据《财经》记者了解,王勇曾经负责侦查在2009年6月3日发生的“爱丁堡枪案”,该案后来被王立军称为“重庆打黑第一案”。案件侦破后,王勇曾被抽调到重庆市万州区负责“打黑”。

2010年1月21日,王勇在江北区公安分局自己的办公室内被带走,关押在石子山基地。接近案情的人士透露,在这里,专案组对王勇审讯的内容主要涉及受贿和行贿等。王勇被套上头套坐在铁椅上,连日不让睡觉。

作为专案组成员,吴炯当时是普通民警,沙坪坝分局的同事说他性格“死冲死冲”(重庆话,意思是不给情面,不讲道理)。接近王勇的人士说,导致王勇锁骨断裂的那场审讯,吴炯就在场。

近一年后,直到当年12月25日,王勇

与薄熙来和王立军审判

同步进行的,是二人主导的“打黑”运动中获刑入狱的众多当事人的申诉。其中包括黎强涉黑案、原重庆银钢集团销售公司总经理龚刚模涉黑案,以及曾担任龚刚模辩护人的律师李庄案等,都已经向重庆市高级法院提出申诉,不过至今为止,相关涉黑案的主要当事人仍无一例获得正式启动再审程序。

才被获准取保候审。而“打黑”之后,吴炯升任陈家桥派出所所长。

上述专案组的负责人之一是熊峰,现任重庆市公安局沙坪坝分局刑警支队副支队长。熊峰曾经是重庆“打黑”中的明星警察。

2010年2月28日,重庆市召开“打黑除恶”专项斗争阶段总结表彰大会,当时在万州区公安分局任职的熊峰被市委、市政府记个人一等功,并代表全市“打黑除恶”一线公安民警在大会上发言。

熊峰自2009年7月奉令调入重庆市“打黑除恶”专案组后,被安排在打击“保护伞”工作组。半年的时间里,他就参与侦破了十多个专案,包括市公安局原副局长文强、刑警总队原副总队长黄代强、经侦总队原副总队长赵利明等案件,此外还有康达律师事务所原律师李庄案。大大小小众多涉及所谓“保护伞”的案件中,案卷材料中都留下了熊峰的名字。

2012年10月21日,李庄在微博中描写熊峰称,“抽文强耳光、冒充中纪委逼彭长健捏造举报刘光磊、刑讯打断领导秘书肋骨、审讯(已平反)战友头上弹烟灰脖颈倒开凶、踹折被黑打领导锁骨,13个专案有他凶残刑讯身影,编造大量笔录,黑打一等功荣立者,四大名捕之一,被王局称为50年难得一遇奇才,万州普通民警破格提为沙坪坝刑警支队副支队长。”

三名接近熊峰的民警透露,目前熊峰虽然仍保留着副支队长的职务,但已不插手案件,在吴炯被抓后更显清闲。

实际上,早在9月中旬,重庆市长寿区公安分局警卫处处长苟洪波即因涉嫌刑讯逼供罪被抓后批捕。苟洪波曾任长寿区公安分局法制处处长,曾经在“A041专案组”审讯过重庆大业混凝土集团董事长吕剑。

薄熙来与王立军事发后,吕剑多次进京控告曾遭刑讯逼供,对象包括苟洪波在内的长寿区公安分局多名警察。2013年5月29日至7月29日,中央第五巡视组在重庆市巡视期间,吕剑也向巡视组提出了控告。

一名接近检察院的人士透露,在吕剑被关押的基地,检察院找到了吕剑和苟洪波的血液样本,得以对苟洪波立案侦查。

申诉难应

在苟洪波和吴炯被抓之前,关于王立军主政下的重庆市公安局曾广泛设立外讯基地用以刑讯逼供等情况,已经有过大量媒体报道,并在多位涉黑犯罪当事人的申诉材料中有所反映。

例如,因非法持有枪支弹药罪被判3年的重庆市公安局禁毒总队毒品检测鉴定中心原主任张继在申诉材料中称,他在“091基地”——重庆市沙坪坝公园的格湖宾馆内被刑讯逼供,因为头戴黑套、坐在铁椅上14天后,导致其双腿浮肿,尾椎处皮肤溃烂。

2013年5月,重庆市公安局刑警总队民警聂奎申诉成功,获改判无罪。之前,聂奎因卷入重庆万贯财务咨询有限公司负责人陈坤志案而被捕,后以非法持有枪支弹药罪被判刑8个月,基本上等于被羁押时间,即“关多久判多久”。和聂奎一样,因为卷入他案后因涉黑获刑,最后再获改判的还有几起,如重庆渝强实业(集团)有限公司董事长黎强案中判判处拘役5个月的重庆市信访办来访二处原处长姜春燕,也于2013年上半年改判无罪。

但有相关刑讯逼供、炮制冤案等内容,无一例出现在王立军案的审判过程中。今年10月25日,中央政治局原委员、重庆市委原书记薄熙来案二审维持原判,获无期徒刑。至此,因2012年2月6日重庆市原副市长王立军叛逃事件引发的重庆“薄王事件”告一段落。

与薄熙来和王立军审判同步进行的,是二人主导的“打黑”运动中获刑入狱的众多当事人的申诉。其中包括黎强涉黑案、原重庆银钢集团销售公司总经理龚刚模涉黑案,以及曾担任龚刚模辩护人的律师李庄案等,都已经向重庆市高级法院提出申诉,不过至今为止,相关涉黑案的主要当事人仍无一例获得正式启动再审程序。

其中,关于李庄案,重庆市公检法联合组成的调查组曾经先后访谈该当事人和证人,第五巡视组在重庆期间也曾约谈过李庄,但该案是否以及何时启动仍然有待法院说明。

与此同时,许多案件的申诉已被驳回。比如,重庆今普食品有限公司原董事长王天伦涉黑案,已于2013年4月被重庆市高级人民法院驳回。法院在驳回申诉通知书中认为,以王天伦为首的犯罪团伙具有黑社会性质组织特征,原判决并无不当。

(摘自《财经》文/徐百川)

国人投资焦虑: 卖别墅的800万 最终还是回到楼市

这是一个真实的案例,人到中年的王先生在投资领域的纠结,某种程度上代表了这个时代里不少国人的焦虑。

王先生在深圳生活了20年,所从事的行业,曾经朝阳过,但现在开始转冷,准备自己做些什么。选来选去,选中了一个世界级企业,试图加盟。经过一系列的申请、面谈、考察,王先生决定试试新行业。接下来是要筹集资金:800万。王先生很快就想到了在深圳关外的联排别墅,那是2005年购买的,由于交来,王先生学了8万多房子一直空置,几年来,累计缴纳了800多元的物业管理费。咨询了地产中介后,王先生得知这套房子现在市值800万元以上,于是马上挂单叫卖。很快,房子成交了,王先生如愿拿到了现金。然而,随着对这个外表光鲜的世界级企业了解越来越深,王先生发现这个项目实施的可能性并不大,当关键数据一个个拿到之后,王先生绝望地发现,在通胀加速的时代,这个项目基本不可行!即便强行参与,回报也非常低,于是决定放弃。

这800万现金怎么办呢?存在银行里收利息显然是不行的。之前,王先生买过短期的理财产品,投资回报率5%左右,还没跑赢通胀。王先生觉得这钱在贬值、在流失,心里飘飘的。有朋友建议移民。王先生也花时间去了解过:美国的EB5和新西兰的创业移民,需要资金量低,但存在巨大的不确定性。家人也曾经心动过,但是去了之后做什么呢?不知道。如何融入当地社会?也不知道。

800万元的现金急需一个出路。股票?都上当多少次了!美国经济走向复苏,黄金至少5年内没有机会。高档白酒?即便价格已经见底,你囤积这玩意也许只是一堆农药,以10年之后的标准看,各种指标都可能超标,到时候还要请垃圾清运公司来帮忙处理。不美?人民币似乎还在升值,美元存款利率现在好像没有必必要着急……一项项的否决,思来想去,王先生觉得好像只有买房靠谱点。住宅由于限购,是没法购买了。商用物业呢?虽然到处是城市更新项目,到处是综合体、写字楼、高档公寓,但总比现金靠谱。中国的房子也许跑不赢美元,但绝对能跑赢人民币。基于上述判断,王先生重新开始看房子。最终,王先生一次性支付了一套写字楼单元,800万元的资金经过一圈折腾后重新回到了楼市。

王先生对各种的投资渠道的判断是对是错,我们暂且不去评论,但如王先生这样,对手握现金的焦虑,倒是现在很多人的真实写照。毋庸讳言,现在许多人买房,并不是为了居住,而是为了“炒”。有人把这种“炒”,比作“击鼓传花”游戏。这种游戏,相信大家都不陌生,当鼓声停止而花正好落在手里时,那份尴尬应该能体会得到!买房风险大。那么,不买房买什么?这是个让人挠头的问题。

其实,无论是自住还是理财,买房在某种程度上都具有投资属性,不过是被动的和主动的区别罢了。如果说被动投资的买房人是没有选择的话,那么主动投资的买房人为什么也会如此青睐这种理财方式呢?银行存款是负利率,远远赶不上物价上涨的速度;银行短期理财产品门槛较高,收益率也没有保证;黄金和玉器的价格又处于历史高位,而且黄金和玉器变现能力较差;股票和基金就更不用说了,没有专业知识作基础,进去的基本都被套牢了……不买房又能买什么呢?起码能够保值,行情不好还可以租出去,符合大众的传统观念。

由此,我们可以看出,国家调控房价过程中遇到的阻力不仅来自于仰赖土地财政的地方政府、开发商,而且包括有房和没房的普通居民。为了化解民间过于充沛的流动性,就需要一个合理引流的调节机制,将大量热钱从房地产市场中抽离出来,并尽可能在新的领域里发挥其效力。扩大民间投资,是该真正动“家伙”的时候了。我们知道,我国民间资金目前大约有46万亿元,都用到了刀刀上会是怎样?

(摘自《证券时报》文/陈英)

经济学教授撰文谈 国内为什么钱越来越不值钱

在生活中,人们感觉到在国内,人民币越来越不值钱;而在国外,人民币越来越值钱。其实,前者是讲人民币在国内的购买力,后者则关涉汇率。

货币购买力和汇率

常常听到不少人抱怨:“不是说人民币升值了吗?那么钱应该更‘值钱’了吧?但我为啥感觉钱越来越不值钱呢?”这里我们先举一个例子,来解开大家的困惑。

李大妈在市场上买大米时,发现此时大米已经是3.90元/斤了,她记得这种大米在2005年是1.19元/斤,因此,可算出大米的物价指数为1.74。8年期间年平均上涨9.2%。就购买大米的能力而言,与2005年的1000元相比,2013年的1000元已缩水至576元,即人民币对内贬值了。

但当李大妈去中国银行购买外汇时,她又看到当前汇率已是6.17元人民币兑换1美元,她用1000元可购入162.07美元。她记得8年前8.28元人民币兑换1美元,当时1000元人民币只能购得120.77美元。8年来,人民币对美元累计升值超过34%。今天,她手中的人民币可换更多的美元,就兑换美元而言,汇率上升使人民币越来越值钱了。这就是物价上升带来的人民币对内贬值和汇率上升带来的人民币对外升值。

这个例子说明货币购买力和汇率是两个不同的概念。货币购买力指单位货币在某一价格水平下能购买商品及支付服务费用的能力。汇率则指两种货币的兑换比率。在生活中,人们感觉到,在国内,人民币越来越不值钱;而在国外,人民币越来越值钱。其实,前者是讲人民币在国内的购买力,后者则关涉汇率。

在国内为什么钱越来越不值钱

多年来,由于国内的经济增长更多地依靠投资,依靠大量增加的信贷投放,致使我国的货币投放量无论同我们自己过去比,还是与世界各国相比,都有着过量的超发。到今年第一季度为止,广义货币(M2)已经超过100万亿元,2002年年初为16万亿元,10多年中增长超过5倍。我国的货币总量与GDP之比已超过200%,我国的经济总量为世界第二,大约为美国的1/3,而货币投放量比经济总量第一的美国高出1.5倍,位居世界第一。

一般说来,货币数量与物价总水平有着水涨船高的对应关系。但在实际当中,货币超发后,往往不是表现为市场上所有物品都同时、同比地涨价,而是表现为有的商品涨价堪称凶猛,有些会涨得相对平稳,有些则会呈价格下降的趋势。这又是由具体商品的需求、供给状况及购买者预期等多因素决定的。国内大城市中的商品

持有美元者,不论个人还是政府,去买回对自己有效用的、以美元计价的商品和服务(包括投资),尤其是美国市场的一揽子商品(相对国际市场,美元的国内购买力更稳定),就实现了价值,就没有“受坑害”。而持有美元长期不用或为了单纯保持在国际市场买某些商品的能力,及日后买人民币或欧元的能力,则是不明智的。



房价上涨就是最为突出的堪称凶猛者。

众所周知,目前的人民币升值更多还是由于美元贬值带动的,而非人民币的主动性升值。由于中国经济结构自身存在问题,加之农业产业链比较薄弱,使得国内商品价格与国际大宗商品价格出现了同步上涨,这成为造成人民币汇率出现升值,而百姓在日常生活中却感觉到贬值、钱越来越不值钱的重要原因。

这种状况对国内经济的影响也是多方面的。譬如,有利于国内企业降低进口成本,在进口国内所需的原材料、能源、高科技产品、各种消费品,以及偿还外债方面将获益,还有利于国人去境外旅游、留学、投资。但会提高国内企业的出口成本,特别是那些完全依靠低价产品、廉价劳动力,利润较薄的企业。

外储、美债损失惨重的流行说法靠谱吗

在人民币升值,即美元不断对人民币贬值的形势下,如果李大妈在8年前存下一笔美元,到今天再想换成人民币时,数量当然会为减少。因此,国内不断有流行说法认为:美元的贬值致使人们持有的美元,特别是巨额国家外汇储备及政府购买的美债损失严重,3万多亿美元的外储及美债,迄今已损失1/3以上,超过1万亿美元。如此这般,余下的美元也将成为废纸,此为外储被国际阴谋所害。

这类说法之误在于把货币的对内贬值和对外升值混为一谈了。要明确的是,反映国内购买力下降的对内贬值,这是货币的自

我比较;而人民币对外升值,美元对人民币贬值作为汇率概念,是不同货币间相互比较。

在现代社会,除了收藏家外,人们追求货币的基本目的,是为了买东西,包括兑换其他货币的便利,即需要人民币是为了买中国商品,需要美元是为了买美国商品及国际上可用美元支付的商品,而不是为了保证购买人民币或其他货币的价值。因为在当今自由汇制下,任何货币都不具备这一能力。

因此,观察持有美元有否受损及美元是否会变成废纸,也要把美元在其国内的购买力和美元汇率分开来看,而非只看单独的美元对人民币的汇率数值。即前者要看美国的物价水平,后者则看美元指数。

近10多年来,美国的通胀并不高,年均大约2.5%左右。如果以购买波音747飞机来看,其价格从3.17亿美元/架,提高到2010年的3.17亿美元/架,增长率为2.87%。这表明,中国人所持有的美元,相对世界其他货币,美元的国内购买力虽然有所下降,但下降的幅度仍属最低之一。

至于在美债上的年收益率只要高于2.5%,或高于美国的物价指数,那么其购买力相对于一揽子消费品或波音747而言就没有受到损失。

看美元对外升值或贬值的情况并不能只看与人民币的关系,更多地要看美元指数。该指数衡量美元对欧元、日元、英镑、加元等可自由兑换货币汇率变化的程度。美元指数上升,表明美元对其他货币的比价上升,美元对外升值,美元有所走强,这意味着,国际市场上以美元计价的商品价格下降,将有利于美国的进口,但不利于出口。此时对持有美元的其他国家和个人,也意味着,在国际市场的购买力增强。反之则是,国际购买力降低,有利出口,不利进口。

近些年来,美元指数一直在70-90点波动徘徊。2012年最低78.77,最高80.20;今年1月79.21,7月一直在80多点。

对持有美元的其他国家和个人而言,他们在国际市场上买美元计价商品的购买力是在一个范围内有所波动,不如在美国国内“值钱”,但肯定没有成为废纸,所以,阴谋说也是无稽的。

因此,持有美元者,不论个人还是政府,去买回对自己有效用的、以美元计价的商品和服务(包括投资),尤其是美国市场的一揽子商品(相对国际市场,美元的国内购买力更稳定),就实现了价值,就没有“受坑害”。而持有美元长期不用或为了单纯保持在国际市场买某些商品的能力,及日后买人民币或欧元的能力,则是不明智的。

(摘自《中国青年报》文/首都经贸大学经济学教授 兰纪平)

美媒: 非洲或取代中国 成为下一个世界工厂

美国媒体称,第八届非洲经济会议已在南非约翰内斯堡召开。各国元首、商界领袖以及专家学者正在就区域一体化如何促进经济发展一事展开讨论。

美国之音电台网站10月28日报道指出,尽管2008年和2009年受到全球经济危机的冲击,但非洲经济在过去十年里一直保持高速增长。主办方称,如果非洲国家能够让彼此之间的经济合作变得更加容易的话,非洲可能会实现更强劲的增长。他们称,这就是为何非洲国家应该让区域一体化发挥关键作用。

报道称,区域一体化意味着,对基础设施、教育、劳动力和技术进行投资,合理经营国家间共享的自然资源,以及制定统一的规则和标准,从而使得产品和服务能够顺利过境外出口。

非洲开发银行副行长兼首席经济学家姆苏利·恩库贝说:“区域一体化主要意味着,促进一个地区和一个国家的流动。它意味着人口的迁移,货物的流通,人才的调动。它意味着通过基础设施来加强人与人之间的联系。以及确保我们的海港经营得当,以便为临海国家以及内陆国家提供服务。因此,区域一体化也意味着投资和资本在非洲国家之间的流动。”

恩库贝说:“非洲国家之间的商品和服务贸易水平仍然很低。这主要是由于大多数非洲国家的制造业基础非常薄弱,因而许多国家仍将依赖于出口附加值低的自然资源。但我们在投资等方面取得了不错的成绩。”

恩库贝称,区域一体化政策可以被视为一个抵御未来可能爆发的经济危机的缓冲器。恩库贝说:“研究表明,那些一体化程度更高的地区可以更好地化解全球经济危机带来的冲击。肯尼亚、坦桑尼亚、乌干达等东非国家尤其体现这一点。我们认为,区域一体化在这个问题上发挥着关键作用。”

恩库贝还说,区域一体化的加深将让非洲大陆成为下一个世界工厂。他认为,在中国和越南等国家的劳动力成本开始上涨之际,这是有可能发生的。

恩库贝称,非洲各国正在努力放宽贸易领域的限制性措施。但他警告称,这将是一个持续的过程,一些国家可能会再次采取自我保护主义的举措。

恩库贝说:“非洲正在显示自己可以成功地抵御和化解全球经济冲击。非洲也需要将自身视作全球增长的一部分。这不再是一般的贸易问题。”

非洲开发银行行长唐纳德·卡贝鲁卡在非洲经济会议开幕式上发表演讲称,尽管非洲经济一直保持高速增长,但这里需要更快的增速。卡贝鲁卡称,为了满足快速增加的人口带来的需求,非洲经济需要在很多年里维持至少7%的年增长率。

(来源《参考消息网》编译/丁小溪)